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Информационен материал относно

Мярка 3.3 „Инвестиции за реконструкция и модернизация на рибарски пристанища,
места за разтоварване и закрити лодкостоянки”

от 
„Оперативна програма за развитие на сектор Рибарство” (2007- 2013г.)

Индикативен старт – 01.03.2010г.

Цели

 Ще се подпомагат проекти, целящи модернизация и реконструкция на черноморски рибарски 
пристанища и места за разтоварване, допринасящи с подобряване качеството на 
предлаганите услуги.

 Проектни предложения, осигуряващи ефективно, сигурно и хигиенично оборудване за 
разтоварване и третиране на рибата, както и подобряване на условията за разтоварване и 
съхраняване на уловите в местата за разтоварване.

 Важни са и проекти свързани с подобряване на работните условия, както и изграждане и/или 
модернизация на закрити лодкостоянки подобряване безопасността на рибарите 
извършващи дейности в тях.

Елементи на схемата

 Сектор 01: Инвестиции в съществуващи рибарски пристанища;
 Сектор 02: Инвестиции в преструкторирането и модернизация на съществуващи места за 

разтоварване;
 Сектор 03: Инвестиции, насочени към изграждане и/или модернизация на малки закрити 

лодкостоянки.

Допустими кандидати

 Юридически лица регистрирани по Търговския закон или Закона за кооперациите с до 25 на 
сто държавно участие;

 Общини;
 Признати браншови организации и признати организации на производителите;
 Държавни учреждения или юридически лица регистрирани по Търговския закон със 100 на 

сто държавно участие.

Изисквания към кандидатите:

 Кандидатите трябва да бъдат собственици на регистрирани рибарски пристанища и места за 
разтоварване или да имат учредено право на концесия за не по – малко от 15 години и с 
оставащ срок към момента на кандидатстване не по малък от 7 години.

 Да нямат изискуеми и ликвидни публични задължения към държавата.
 Да нямат изискуеми и ликвидни задължения към Изпълнителна агенция по рибарство и 

аквакултури /ИАРА/ и Държавен Фонд „Земеделие” /ДФЗ/.
 С изключение на общините, кандидатите трябва:

o Да не са обявени в несъстоятелност или да са в открито производство по 
несъстоятелност;

o Да не са в производство по ликвидация;
o Да са вписани в Търговския регистър към Агенцията по вписванията.
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Размер на безвъзмездната финансова помощ

 Безвъзмездната финансова помощ е в размер на 80% за юридически лица регистрирани по 
Търговския закон или Закона за кооперациите с до 25 на сто държавно участие и 100% за 
останалите ползватели, от размера на одобрените и реално извършени инвестиционни 
разходи.

 Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ за един проект не трябва да 
бъде по-малък от левовата равностойност на 10 000 евро.

 Предварителните разходи свързани с подготовка на проект, оценки, прединвестиционно 
проучване, анализи, изготвяне на технически проект, хонорари за правни услуги, архитекти, 
инженери, свързани пряко с дейността на инвестицията могат да са в размер до 5% от 
размера на одобрените и реално извършени инвестиционни разходи, конкретно за всеки 
сектор:

o Инвестиции в съществуващи рибарски пристанища – не повече от левовата 
равностойност 100 000 евро;

o Инвестиции в преструкторирането и модернизация на съществуващи места за 
разтоварване – не повече от левовата равностойност 50 000 евро;

o Инвестиции, насочени към изграждане и/или модернизация на малки закрити 
лодкостоянки – не повече от левовата равностойност 50 000 евро.

 Максималният размер на безвъзмездната финансова помощ за целия програмен период за 
един кандидат по дадената мярка, е както следва:

o Инвестиции в съществуващи рибарски пристанища – левовата равностойност на 
     4 000 000 евро;
o Инвестиции в преструкторирането и модернизация на съществуващи места за 

разтоварване – левовата равностойност на 1 000 000 евро;
o Инвестиции, насочени към изграждане и/или модернизация на малки закрити
     лодкостоянки – левовата равностойност на 1 000 000 евро.

Изисквания към проектите

Подпомагат се проекти, които:

 Са от общ интерес за рибарите и/или производителите на аквакултури;
 Осигуряват достъп към резултатите от проекта за всички риболовни кораби при еднакви 

условия;
 Подпомагат за изпълнението на целите на общата политика по рибарството;
 Са насочени към подобряването на предлаганите услуги.

Допустими разходи

 Разходи за строително – монтажни работи.
 Закупуване и инсталиране на нови машини и оборудване (вкл. компютърно), съоръжения и 

други, пряко свързани с предвидената инвестиция, включително разходи, включени в 
продажната цена за осъществяване на доставката, инсталиране, изпитване и въвеждането в 
експлоатация на оборудването/машините/съоръженията.

 Специализирана складова техника / оборудване и складови транспортни средства, пряко, 
свързани със съхранението и работата по рибните продукти.

 Закупуване на ноу – хау, патентни права и лицензи, необходими за изготвяне и изпълнение 
на проекта.

 Закупуване на софтуер, включително разходите за доставка, инсталиране, тестване и 
въвеждане в експлоатация.

 Разходи свързани с подготовка на проект, оценки, прединвестиционно проучване,анализи, 
изготвяне на технически проект, хонорари за правни услуги, архитекти, инженери, свързани 
пряко с дейността на инвестицията.

 Закупуване на земя, която има пряка връзка с предвидената инвестиция и е в размер до 10 
на сто от общите допустими разходи по проекта.
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 Специализирани плавателни съдове, които обслужват и са пряко свързани с морската 
дейност на пристанището, като средства за швартоване, средства за проверка и контрол, 
средства за поддържане на подходите на пристанището, плаващи подемни устройства, 
плавателни средства свързани със чистотата на водната среда и други подобни, съгласно 
добрата рибарска практика, възприета от Европейския съюз.

 Въвеждане на системи за контрол на качеството, безопасни условия на труд и опазване на 
околната среда и водите и достигане на съответствие с международно признати стандарти.

 Съоръжения и оборудване за подобряване безопасността и условията на труд.
 Инвестиции в пречиствателни съоръжения за отпадни води и оборудване, свързано с 

опазването на околната среда.
 Разходи, свързани с приемане и обработване на отпадъци.

Недопустими разходи

 Закупуване на земя, която няма пряка връзка с инвестицията.
 Закупуване на земя, над 10 на сто от общите допустими разходи по проекта.
 Данък добавена стойност /ДДС/, който подлежи на възстановяване.
 Финансови задължения, включително лихви по заеми и лихви по лизинг.
 Разходи за изграждане на жилищни помещения и на сгради, несвързани с инвестицията.
 Оперативни разходи, вкл. разходи по поддръжка и наеми.
 Закупуване на транспортни средства, които не са пряко свързани с дейността на кандидата.
 Доставка и/или услуга, чиято стойност възлиза на сума по-голяма от левовата равностойност 

на 15 000 евро, за която кандидатът не е получил най-малко две независими и съпоставими 
оферти от доставчици, оригиналите от които са приложени към заявлението за 
кандидатстване с изключение на разходите ноу – хау, патентни права и лицензи и закупуване 
на земя, имаща пряка връзка с предвидената инвестиция. За недопустими се считат оферти, 
които не съдържат следните реквизити: наименование на оферента, срок на валидност на 
офертата, дата на офертата, подпис и печат на оферента.

 Банкови такси и разходи, свързани с гаранции.
 Частта от разходите за подготовка на проекта, инженерни проучвания, оценки, анализи, 

включително финансови, изготвяне на технически проект, които са на стойности 
надвишаващи определените /разписаните в наредба № 6 от 30 март 2009/ предварителни 
разходи.

 Закупуването на техника и оборудване втора употреба.
 Плащане в натура.
 Лизинг, извън рамките на срока на изпълнение на инвестицията и остатъчна стойност, която 

не става притежание на ползвателя на помощта.
 Прехвърляне на участия в търговски дружества.
 Инвестиции свързани с търговия на дребно с изключение на центрове за първа продажба
 Закупуване на съществуващи сгради и прилежаща инфраструктура.
 Инвестиции, които не са свързани с дейността на финансирания проект.

Срок за изпълнение на проектите – 24 месеца.


